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Резюме: В доклада се представят резултати от прилагането на методика за оценка на влиянието на различни 
параметри върху избора на вида транспорт при придвижване в градовете. Обърнато е внимание на влиянието на 
стойността на билета за ползване на обществен транспорт върху броя на превозените пътници в гр. София. 
 
Ключови думи: обществен транспорт, избор на вид транспорт. 

 
1. Увод 

Избора на вида транспорт за придвижване на 
населението в градовете зависи от множество 
фактори. Част от тях са свързани със скоростта на 
придвижване, регулярност на превозите, комфорт-
ност и други. Като основни се определят времето и 
разходите за пътуване [2].  

През 2016 година в гр. София бе взето решение 
за повишаване цената на билета за еднократно 
пътуване с градски обществен транспорт със 60 %. 
В настоящият доклад се оценява влиянието на това 
решение върху броят на превозените пътници с 
масов градски транспорт. 

2. Предпоставки и начини за решаване на 
проблема 

За количествена оценка на съвкупното влияние 
на факторите, които влияят върху избора на вида 
транспорт в [1] е дефиниран критерии за предпочи-
тание на вид транспорт. Формулиран е като сума от 
приведеното в парично изражение време за пъту-
ване и разходите за пътуване. Критерият отразява 
обобщената стойност на пътуване, като за извърш-
ване на пътуване, пътникът избира вида транспорт 
с най-малка стойност на критерия. 

Времето за пътуване се определя за различните 
видове транспорт, които се използват в градовете: 

• градски обществен транспорт (ГОТ); 
• допълнителен маршрутен транспорт (мар-
шрутно такси); 

• таксиметров транспорт; 
• индивидуален автомобилен транспорт (ИАТ) 

[1]. 

Времето за пътуване с градския обществен тран-
спорт (tпът,гот) се определя от времената за пешехо-
ден подход, към и от спирката (tпеша,гот), времето за 
чакане (tчак,гот), при което се отчита и неравномер-
ността при движение на превозните средства, 
времето за прекачване (tпрек) и времето за движение 
в превозните средства (tдв,гот). 

𝑡път,гот = 2𝑡пеша,гот + 𝑡чак,гот + 𝑡прек + 𝑡дв,гот, мин.(1) 

Времето за пътуване с маршрутно такси (tпът,мт) 
зависи от времето за пешеходно придвижване до и 
от маршрутната линия (tпеша,мт), времето за чакане на 
маршрутно такси (tчак,мт) и времето за движение в 
маршрутното такси (tдв,мт). 

 𝑡път,мт = 2𝑡пеша,мт + 𝑡чак,мт + 𝑡дв,мт, мин. (2) 

Времето за пътуване с такси е съвкупност от 
времето за наемане на такси (tнаем,т) и времето за дви-
жение на таксиметровия автомобил (tдв,т). Отчита се, 
че наемането на такси може да се извърши по три 
способа: след поръчване по телефон, от такси-
метрова стоянка или непосредствено от улична 
мрежа. 

 𝑡път,т = 𝑡наем,т + 𝑡дв,т, мин. (3) 

Времето за пътуване с индивидуален автомо-
билен транспорт се състои от време за пешеходен 
подход до автомобилния паркинг (tпеша,п), време за 
движение с автомобила (tдв,иат), време за паркиране 
(tпарк), при което се отчитат компоненти като време 
за търсене на паркомясто и вероятност да няма 
свободни паркоместа, и време за пешеходен подход 
от паркинг до целта на пътуване (tпеша,рм). 
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𝑡път,иат = 𝑡пеша,п + 𝑡дв,иат + 𝑡парк + 𝑡пеша,рм, мин. (4) 

Параметри, определящи цената на единица 
време (Со) са работната заплата (Зраб,м) и броят 
работни часове в месеца (Чраб,м) [1]. 

 Со = Зраб,м×Дтз,л
Чраб,м×60 × 50%, лв./мин, (5) 

където: Дтз,л – дял на трудово заетите лица в общия 
брой пътници, извършващи пътувания. 

Разходи за пътуване с градски обществен транс-
порт (Рпът,гот) са свързани с цената на превозния 
документ, който се заплаща (Цбил,гот) и броят на 
прекачванията до достигане на целта на пътуване 
(Кпрек). 

 Рпът,гот = Цбил,гот. Кпрек, лв. (6) 

Разходите за извършване на пътуване с мар-
шрутно такси (Рпът,мт) са свързани единствено със 
закупуването на билет за пътуване (Цбил,мт). 

Разходите за пътуване с такси на един пътник 
(Рпът,т) зависят от цената на пътуване с такси (Цпът,т) 
и броя пътници в таксиметровия автомобил (Пт). 

 Рпът,т = Цбил,мт
Пт

, лв. (7) 

При определяне на цената за пътуване с такси се 
използва подход, отчитащ разпределението на 
поръчките на такси в зависимост от способите за 
наемане. 

Разходите за пътуване с индивидуален транс-
порт на един пътник (Рпът,иат) се формират от превоз-
ното разстояние (Lпр), изминатото с автомобила 
разстояние до намиране на свободно паркомясто 
(Lнам,парк), разхода на гориво на автомобила (Ргор,а), 
л/км, цената на горивата (Цгор), лв./л, разходите за 
притежание на автомобил (Рпр,а) и брой пътници в 
автомобила (Па). 

 Рпът,иат = ((𝐿пр+𝐿нам,парк).(Ргор,а.Цгор+Рпр,а))
Па

, лв. (8) 

Критерия за предпочитание на вид транспорт 
представлява обобщената стойност на пътуване на 
пътника и се получава от сумата на остойностеното 
време за пътуване и разходите за извършване на 
пътуването. [1] 

За определяне на критерия (С) за отделните 
видове транспорт се използва: 

 С = 𝑡път. Со + Рпът, лв. (9) 

3. Резултати и дискусия 

При извършване на изчисленията се приемат 
посочените в [1] стойности за скоростите на 
пешеходците и превозните средства за различните 
видове транспорт, времето за наемане на такси, 
пешеходните разстояния до спирките и стоянките за 
таксита, времето за чакане на градски обществен 

транспорт, пешеходните разстояния до паркингите 
за автомобили и времето за намиране на място за 
паркиране. Коефициентът на прекачване на пътни-
ците, които използват градски обществен транспорт 
се приема 1.3 съобразено с данните представени в 
[3]. Разходите за притежание на автомобил са 
изчислени също на 0,05 лв./км с отчитане на 
разходите за застраховки на автомобила, разходите 
за масла, филтри, ремъци, гуми, данък върху 
превозните средства и ремонт за средногодишен 
пробег. След обработка на информацията за цени на 
горивата към м. юли 2016 година се прие средна 
стойност от 2,1 лв./литър. 

За работна заплата се приема стойността обявена 
от Националния статистически институт за средна 
месечна заплата на наетите лица по трудово и слу-
жебно правоотношение по статистически райони и 
области през 2016 година, а именно 1296 лева за 
град София [4]. 

Оценката на влиянието на взетото решение от 
Столична община за повишаване цената на билета 
за еднократно пътуване с обществен транспорт с 
60% се осъществи с представения в [1] критерий за 
избор на вид транспорт. Стойностите на критерия 
преди увеличението са представени графично на 
Фигура 1, в зависимост от разстоянието на 
пътуване. 

 

 
Фигура 1. Стойност на критерия по видове 
транспорт в град София преди увеличение на 
цената на билета за еднократно пътуване  

с градски обществен транспорт. 
 

Вижда се, че пътуващите до около 4 км превозно 
разстояние имат възможност да избират между 
четирите вида транспорт за своето придвижване. 
При това остойностеното време за пътуване е 
приблизително с една и съща стойност, като при 
пътувания до 2 км най-евтино е с индивидуален 
автомобилен транспорт. При повишаване на дължи-
ната на пътуване до средното превозно разстояние 
на един пътник за град София (6,3 км според [1]) 
най-евтино е пътуването с градски обществен 
транспорт, след което с маршрутно такси. 
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Резултатите за стойност на критерия след увели-
чението са представени графично на Фигура 2. 

Оказва се, че повишаването на цената на билета 
за еднократно пътуване с обществен транспорт 
увеличава разходите за неговото използване с около 
15%, което го прави непривлекателен при избора на 
вид транспорт за придвижване в сравнение с изпол-
зването на маршрутно такси. Резултатите показват, 
че до средното превозно разстояние на един пътник 
в град София градският обществен транспорт може 
да бъде заменен и с придвижване с по-евтиния вече 
индивидуален автомобилен транспорт. 

По данни на Националния статистически 
институт [4] населението на град София е 1260120 
души. Изследвания показват, че около 65% от това 
население използват обществен превоз за своето 
придвижване. При това 85% от тях използват 
абонаменти карти [5]. 

След обработка на посочените данни се уста-
нови, че пътниците, които се очаква да предпочетат 
друг вид транспорт пред градския обществен 
транспорт са приблизително 125000 броя. Като се 
вземе под внимание, че около 30000 от тях (според 
кмета на град София) са продължили използването 
на градския обществен транспорт с абонаменти 
карти се оказва, че извършваните пътувания за една 
година ще намалеят с над 45000000, което е 
приблизително 6% от общият брой [3]. Това от своя 
страна ще доведе и до значително намаляване на 
предвидените приходи от продажба на билети. 

 

 
Фигура 2. Стойност на критерия по видове 
транспорт в град София след увеличение на  
цената на билета за еднократно пътуване с  

градски обществен транспорт. 

Заключение 

Извършената оценка на взетото решение за 
повишаване цената билета за еднократно пътуване 
с градски обществен транспорт в град София 
показа, че броят на превозените пътници ще се 
намали с около 90 хиляди, което ще доведе до 
намаляване на извършените пътувания за една 
година с около 45 милиона. 
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